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Анотація .  Предметом дослідження є розроблення структури регіональної ГІС моніторингу небезпечних метеоро-
логічних явищ та побудова картографічних моделей небезпечних метеорологічних явищ з використанням даних дис-
танційного зондування Землі та інших просторових і непросторових даних. Об'єктом дослідження є методи застосу-
вання геоінформаційних технологій для побудови картографічних моделей небезпечних метеорологічних явищ. Ме-
тою роботи є підвищення ефективності візуалізації даних небезпечних метеорологічних явищ для підтримки прий-
няття управлінських рішень з пом'якшення й нейтралізації наслідків несприятливих кліматичних умов і їх дії на сус-
пільство. Висновки: Проведено аналіз та визначена класифікація картографічних моделей небезпечних метеорологі-
чних явищ. Розроблено структуру регіональної ГІС моніторингу небезпечних метеорологічних явищ. Розроблені кар-
тографічні моделі небезпечних метеорологічних явищ за даними ДЗЗ, які підвищують інформативність метеорологіч-
них даних задля підтримки прийняття управлінських рішень щодо реагування на несприятливі кліматичні процеси та 
їх наслідки. Побудовані карти небезпечних метеорологічних явищ на прикладі урагану «Ірма» на основі даних ДЗЗ. 
Ключові  слова:  небезпечні метеорологічні явища (НМЯ), картографічна модель, кліматичні зміни, дані ДЗЗ. 
 

Вступ 
Небезпечні метеорологічні явища (НМЯ) є од-

ним з основних джерел надзвичайних ситуацій (НС) 
природного характеру як на території України, так і 
в світі в цілому. Згідно з існуючими оцінками, на тлі 
глобальних і регіональних змін клімату, що відбу-
ваються, повторюваність небезпечних метеорологі-
чних явищ, їх інтенсивність і величина збитку, що 
завдається ними, може істотно зрости. 

Таким чином, виникає необхідність комплекс-
ної оцінки схильності територій до небезпечних  
гідрометеорологічних явищ і пов'язаним з ними НС 
на різних просторових масштабах. На фоні глобаль-
ної і регіональної зміни клімату необхідність і важ-
ливість дослідження просторово-часового розподілу 
небезпечних метеорологічних явищ особливо актуа-
льно. Небезпечні метеорологічні явища мають вплив 
на різні сфери життєдіяльності людини і є причиною 
соціальних, екологічних та економічних збитків.  

Важливу роль у вивченні просторово-часового 
розподілу небезпечних метеорологічних явищ відіг-
рає картографічний метод дослідження. Картографу-
вання характеристик небезпечних явищ дозволяє виді-
ляти і в наочній формі відображати області найбільшої 
частоти та інтенсивності їх прояву. Тому розроблення 
методів застосування геоінформаційних технологій 
для побудови картографічних моделей небезпечних 
метеорологічних явищ дозволить створювати карти, 
які мають стати важливим інструментом оцінки тери-
торіального ризику виникнення небезпечних метеоро-
логічних явищ і пов'язаних з ними надзвичайних си-
туацій, а також організації їх моніторингу та підтри-
мки ухвалення управлінських рішень з пом'якшення 
та нейтралізації їх дії на окрему територію.  

Постановка задачі. Просторовий розподіл не-
безпечних метеорологічних явищ характеризується 
дуже високим ступенем мінливості, яка обумовлена 

впливом чинників підстилаючої поверхні. Важли-
вість їх обліку особливо зростає в умовах складного 
рельєфу. Таким чином геоінформаційні технології 
дозволяють зробити інтеграцію великого числа різ-
них просторових даних, іншої просторової і непрос-
торової інформації про досліджувані НМЯ і провес-
ти комплексний аналіз цих даних.  

Метою роботи є підвищення інформативності 
візуальних даних щодо небезпечних метеорологічних 
явищ для підтримки прийняття управлінських рішень 
з пом'якшення й нейтралізації наслідків несприятли-
вих кліматичних умов і їх дії на суспільство. 

1. Визначення та аналіз типових  
небезпечних метеорологічних явищ 

Клімат Землі схильний до природних коливань, 
але наразі середня температура Землі має стійку ди-
наміку зростання, спричиняючи значну кількість те-
мпературних аномалій, не характерних для звичного 
температурного режиму планети, що постійно фіксу-
ється світовими синоптичними центрами (рис. 1-5). 
Таке зростання пов’язують із парниковим ефектом, 
який полягає в поглинанні атмосферою Землі частини 
сонячної енергії. Сонячна енергія, що випромінюєть-
ся назад в космос з поверхні Землі, поглинається пар-
никовими газами і повторно випромінюється за всіма 
напрямами. Цей процес призводить до нагріву як 
земної атмосфери, так і поверхні планети. Без зазна-
ченого ефекту Земля була б приблизно на 30˚С холо-
дніше. За думкою вчених, населення планети підси-
лює природний парниковий ефект, оскільки гази, що 
виділяються промисловістю і сільським господарст-
вом, затримують більше енергії та підвищують тем-
пературу. У епоху сучасної зміни клімату спостеріга-
ється зростання повторюваності і інтенсивності небе-
зпечних і несприятливих метеорологічних явищ, які 
можуть викликати надзвичайні ситуації природного 
характеру (рис. 5). 
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Рис. 1. Карта температурних аномалій Землі 
станом на 10.01.22 © Karsten Haustein 

Рис. 2. Карта температурних аномалій Європи 
станом на 10.01.22 © Karsten Haustein 

  
Рис. 3. Карта температурних аномалій Арктики 

станом на 10.01.22 © Karsten Haustein 
Рис. 4. Карта температурних аномалій  

Антарктикистаном на 10.01.22 © Karsten Haustein 
.

 
 

Рис. 5. Графік змін середньої температури Землі  
з 1800 по 2020 р. 

 
До небезпечних метеорологічних явищ (НМЯ) 

відносяться явища погоди, які інтенсивністю, трива-
лістю і часом виникнення представляють загрозу 
безпеці людей, а також можуть завдати значного 
збитку галузям економіки, зокрема: 

ураганні вітри (тропічні циклони, тайфуни); 
смерчі (торнадо); шквали; град; ожеледь і паморозь; 
ожеледиця; завірюхи; зливи; тривалі дощі; снігопа-
ди; тумани; грози; запорошені бурі; аномальна спе-

ка; пониження горизонтальної і вертикальної даль-
ності видимості.  

Типовий перелік небезпечних метеорологічних 
явищ, який розроблений гідрометеоцентром, на під-
ставі якого територіальні управління метеослужб 
складають уточнений, з урахуванням місцевої спе-
цифіки, перелік небезпечних явищ для своєї терито-
рії, представлений в табл. 1.  

Небезпечні метеорологічні явища у ряді випад-
ків призводять до катастрофічних наслідків. Особ-
ливо часто під їх дією трапляються повені. Основні 
райони виникнення тропічних циклонів складають 
сім фактично відособлених безперервних зон, які 
мають назву басейнів. Найактивнішою є тихоокеан-
ський басейн, де щорічно виникає більшість тропіч-
них циклонів і тропічних штормів (з 86 в світі). 

Варто зазначити, що класифікація пошкоджень 
лише за грошовою оцінкою, що виміряється у міль-
ярдах доларів етично є не зовсім коректною, адже 
забирає життя та здоров’я громадян тих держав, де 
локально розповсюджені ці атмосферні явища. Чис-
ло жертв може становити десятки тисяч, що обумо-
влює мету дослідження. Дані представлено на 
рис. 6.  
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Таблиця 1 – Класифікація небезпечних метеорологічних явищ 
 

Найменування НМЯ Характеристики і критерії визначення НМЯ 
А.1 Шквальний та потужний 
вітер 

Вітер, що досягає швидкості пориву до 25 м/с, або середньої швидкості не менш, 
ніж 20 м/с, на морських берегових територіях та гірських районах до 35 м/с, або 
середньої швидкості не менш, ніж 30 м/с . 

А.2 Ураганний вітер (ураган) Вітер, що досягнув швидкості 33 м/с і більше. 
А.3 Шквал Різке короткочасне (протягом декількох хвилин, але не менше за одну хвилину) 

посилення вітру до 25 м/с і більш. 
А.4 Смерч Сильний маломасштабний вихор у вигляді стовпа або воронки, направлений від 

хмари до підстилаючої поверхні. 
А.5 Сильна злива Сильний зливовий дощ з кількістю опадів не менше 30 мм за період, що не більше 

1 години. 
А.6 Дуже сильний дощ (дуже 
сильний дощ з снігом, дуже 
сильний мокрий сніг, дуже 
сильний сніг з дощем) 

Дощ, зливовий дощ, дощ зі снігом, мокрий сніг кількістю не менше ніж 50 мм, в 
районах з особливою небезпекою до селів, а саме гірських районів – не менше ніж 
30 мм за часовими обмеженнями не більше ніж 12 годин. 

А.7 Снігопад Дощ, зливовий дощ з не менше ніж 20 мм опадів за часовими обмеженнями не 
більше ніж 12 годин. 

А.8 Тривалий 
сильний дощ 

Дощ з короткими перервами (не більше 1 ч) з кількістю опадів не менше 100 мм (у 
зливо небезпечних районах з кількістю опадів не менше 60 мм) за період часу бі-
льше 12 год, але менше 48 год, або 120 мм за період часу більше 2 діб. 

А.9 Крупний град Град діаметром 20 мм і більше. 
А.10 Сильна завірюха Перенесення снігу (часто супроводжуваний випаданням снігу з хмар) сильним (із 

середньою швидкістю не менше 15 м/с) вітром із метеорологічною досяжністю 
видимості не більше 500 м тривалістю не менше 12 год. 

А.11 Сильна запорошена (пі-
щана) буря 

Перенесення пороши (піску) сильним (з середньою швидкістю не менше 15 м/с) 
вітром і з метеорологічною досяжністю видимості не більше 500 м тривалістю не 
менше 12 год. 

А.12 Інтенсивний туман  
(сильна мла) 

Сильне помутніння повітря за рахунок скупчення найдрібніших частинок води 
(пороши, продуктів горіння), при якому значення метеорологічної досяжності 
видимості не більше 50 м та тривалістю не меншого 12 ч 

А.13 Потужне відкладення 
ожеледиці 

Діаметр відкладення на проводах: ожеледі – діаметром не менше 20 мм; складного 
відкладення або мокрого (що замерзає) снігу – діаметром не менше 35 мм; памо-
розь – діаметр відкладення не менше 50 мм 

А.14 Потужний мороз У період з листопада по березень значення мінімальної температури повітря дося-
гає встановленого для даної території небезпечного значення або нижче за нього 

А.15 Аномально-холодна по-
года 

У період з жовтня по березень протягом 5 днів і більш значення середньодобової 
температури повітря нижче за кліматичну норму на 7 °С і більше 

А.16 Підвищення температу-
ри, невластива сезону 

У період з травня по серпень значення максимальної температури повітря досягає 
встановленого для даної території або вище за нього. 

А.17 Заморожування Пониження температури повітря і/або поверхні ґрунту до значень нижче 0°С на 
тлі позитивних середніх добових температур повітря в періоди активної вегетації 
сільгоспкультур або збирання врожаю, що приводить до їх пошкодження, а також 
до часткової або повної загибелі урожаю 

А.18 Аномально посушлива 
погода 

У період з квітня по вересень протягом 5 днів і більш значення середньодобової 
температури повітря вище за кліматичну норму на 7 °С і більше 

А.19 Надзвичайна пожежна 
небезпека 

Показник пожежної небезпеки відноситься до 5-го класу (10 000 °С за формулою 
Нестерова) 

 

 

  
Рис. 6. Кількість жертв від природних небезпечних  

гідрометеорологічних явищ у світі 1996-2021 

2. Сучасний стан картографування  
небезпечних метеорологічних явищ 

Карти небезпечних гідрометеорологічних явищ 
є важливою складовою для забезпечення безпеки 
населення, оскільки вони дають уявлення про харак-
тер, інтенсивність і періодичність можливих погроз 
для певної території, а також служать основою для 
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прогнозування вірогідності виникнення даних явищ. 
В Україні і за кордоном накопичено значний досвід 
створення карт небезпечних природних явищ. Прак-
тику перших спроб відображення таких процесів на 
картах території України відносять до початку XX в.  

НМЯ можна класифікувати за двома ознаками:  
1) напряму тематичного картографування небе-

зпечних природних явищ;  
2) просторової визначеності території, що відо-

бражається на карті.  
З погляду напрямів картографування небезпеч-

них природних явищ всі наявні карти можна згрупу-
вати таким чином:  

‒ карти режимних характеристик небезпеч-
них явищ;  

‒ карти місць фіксації небезпечних явищ;  
‒ карти заподіяного небезпечним природ-

ним явищем збитку; 
‒ карти небезпеки, ризику і вірогідності ви-

никнення надзвичайних ситуацій і оцінки можливих 
втрат внаслідок небезпечних явищ.  

До карт режимних характеристик небезпечних 
явищ відносяться карти їх повторюваності та інтен-
сивності. Вони, як правило, створюються в науково-
освітніх цілях і для супроводу завдань моніторингу, 
оскільки відображають ареали найбільш частого ви-
никнення небезпечних явищ і їх найбільшої інтенси-
вності. Карти повторюваності відображають законо-

мірності розподілу випадків небезпечних явищ у часі 
та просторі. Вони створюються на основі аналізу ба-
гаторічних рядів даних метеорологічних і гідрологіч-
них спостережень. Карти інтенсивності небезпечних 
явищ переважно відображають їх кількісні (включа-
ючи екстремальні) і якісні характеристики. Основним 
джерелом інформації для картографування інтенсив-
ності НМЯ є оперативні і архівні дані наглядової ме-
режі. Виділяють такі типи карт НМЯ: 

‒ карти режимних характеристик явищ; 
‒ карти місць фіксації явищ;  
‒ карти характеристик збитку, пов'язаного з 

НМЯ; 
‒ карти небезпеки, ризику і вірогідності ви-

никнення НС.  
Карти небезпечних метеорологічних явищ 

створюються на глобальному, макрорегіональному, 
національному і регіональному рівнях. В більшості 
випадків просторово-часовий розподіл небезпечних 
явищ вивчається в масштабах окремих країн і їх 
груп, що обумовлене більшою доступністю почат-
кової інформації. Прикладом залежності картогра-
фічної моделі від небезпечного метеорологічного 
явища може слугувати табл. 2, що була створена на 
основі даних табл. 1 з типовою класифікацією і ха-
рактером метеорологічного явища та візуалізує при-
родний характер небезпечних метеорологічних 
явищ у вигляді картографічних моделей. 

 
Таблиця 2 – Візуалізація різних типів НМЯ за допомогою картографічних моделей 
 

 
 

Структура регіональної ГІС моніторингу 
небезпечних метеорологічних явищ 

За практикою та дослідженнями минулого де-
сятиріччя відбувається інтенсивний розвиток техно-
логій моніторингу і прогнозування небезпечних гід-
рометеорологічних явищ. Перш за все, варто виді-
лити методи дистанційного зондування, що забезпе-
чують моніторинг з високим просторово-часовим 
дозволом. Основною метою створення методики є 
своєчасний та професійний підхід до вирішення або 
прогнозування будь якої ситуації, що пов’язана з 

атмосферними явищами. Створення якісної БД, мо-
жливість постановки якісної задачі на збір, обробку, 
систематизацію інформації задля якісної візуалізації 
пересічним користувачам, які можуть і не бути спе-
ціалістами в галузі кліматології, метеорології, ГІС-
спеціалісти.  

Типова структура регіональною ГІС моніторин-
гу небезпечних метеорологічних явищ представлена 
на рис. 7, де типовою першою ланкою процесу є збір 
інформації (дані спостереження та ДЗЗ у вигляді су-
путникової зйомки), а завершальною – якісна візуалі-
зація процесу чи явища. У сучасних умовах, для під-
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вищення якості прогнозу небезпечних гідрометеоро-
логічних явищ і зниження збитку від них, виникає 
необхідність створення інформаційної системи збору, 
узагальнення, аналізу і представлення даних про не-
безпечні природні явища, на основі існуючих засобів 
наземного, космічного моніторингу і моделювання. 

Ефективно подібні завдання вирішуються в середо-
вищі геоінформаційних систем (ГІС). Таким чином, 
створення регіональної інформаційної системи моні-
торингу небезпечних гідрометеорологічних явищ для 
розвитку і доповнення існуючої системи, є важливим 
та перспективним напрямком.  

 
Рис. 7. Структура регіональної ГІС моніторингу та прогнозування НМЯ

3. Побудова картографічних моделей  
небезпечних метеорологічних явищ 

з використанням даних ДЗЗ 
 на прикладі урагану «Ірма» 

Для розроблення та впровадження системи мо-
ніторингу та аналізу впливу небезпечних метеоро-
логічних явищ розглянемо основні етапи побудови 
картографічної моделі НМЯ на прикладі урагану 
«Ірма», що мав значний вплив на Атлантичний оке-
ан та Північну Америку. Урагани формуються як 
циклони в тропічному поясі над світовим океаном, 
коли температура води перевищує 26˚С. Це перша 
необхідна умова, що забезпечує сильне випарову-
вання з поверхні океану, насичує вихри водяною 
парою. Друга необхідна умова має менший вплив – 
це малий градієнт (перепад) швидкості вітру по ви-
соті вихору, який підтримує конвективні хмари і не 
дає циклону розпастися на дрібні вихори. Відомий 
ряд супутніх чинників: різкий температурний конт-
раст поверхні океану, сходження купчастих хмар та 
інше. Відмічені кореляції ураганів з іншими погод-
ними явищами: циркуляцією вітрів в стратосфері, 
дощами в Західній Африці, явищем загадкового по-
тепління води в Тихому океані. 

Атлантичний сезон ураганів (Atlantic Hurricane 
Season) – умовна назва щорічного періоду формуван-
ня найбільш інтенсивних ураганів в середній частині 
північної половини Атлантичного океану. Як правило 
сезон ураганів триває з 1 червня по 30 листопада. Пік 
спостерігається близько 10 вересня.  

Шкала ураганів Саффіра-Сімпсона є шкалою 
для вимірювання потенційного збитку від ураганів, 
розроблена Гербертом Саффіра (1917-2007) і Робер-
том Сімпсоном (1912-2014) на початку 1970-х років. 
Використовується починаючи з сезону 1973 року. 
Вона заснована на швидкості вітру і включає оцінку 
штормових хвиль в кожній з 5 категорій: мінімаль-
на, помірна; значна; велика; катастрофічна. 

В табл. 3 приведена класифікація категорій шка-
ли залежно від швидкості вітру і висоти хвилі вітро-
вого наганяння. Ураган «Ірма» - був сформований на 
півдні островів Кабо-Верде 30 серпня 2017 року, як 
це вказано на рис. 8. Буря швидко стала основним 
ураганом 3-ої категорії 31 серпня, коли вона поволі 
перемістилася через Атлантику. 5 вересня «Ірма» 
стала ураганом 5 категорії і завдала катастрофічних 
наслідків на Карибських островах, на Малих Антиль-
ських островах і декількох інших островах Карибсь-
кого моря. Вихід на материкову частину ураган «Ір-
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ма» зробив як буревій 4 категорії 10 вересня. Він су-
проводжувався сильними штормовими вітрами, що 
уразили район Чарльстона 11 вересня. «Ірма» встано-
вила нові рекорди.  

В результаті аналізу було отримано інформацію 
щодо урагану «Ірма»: сформувався: 30 серпня 2017; 
розпався: 12 вересня 2017; максимальний вітер: 

295 км/год; нижній тиск V: 926 мБар (гПа; 694.56 мм 
Hg); кількість загиблих: 134 людини; фінансові 
збитки: $ 64.655 млрд; області розповсюдження: 
Антильські острови, Флорида; сезонність: входить в 
сезон атлантичних ураганів 2017 року. Наслідки ура-
гану «Ірма» за даними ДЗЗ, що отримано з БПЛА, наведе-
но на рис. 9. 

 
Таблиця 3 – Характеристики категорій шкали Саффіра-Сімпсона 

 

 

  
 

                   Рис. 8. Треки руху ураганів в 2017-2019 році                        Рис. 9. Наслідки урагану «Ірма» за даними ДЗЗ, 
в Атлантичному океані                                                                що отримано з БПЛА 

 
Для визначення напряму проходження ураганів 

необхідно побудувати картографічну модель небез-
печних метеорологічних явищ, на яку нанесені ре-
зультати спостережень в цифровому або символь-
ному вигляді, отримані в певні моменти часу.  

Для досягнення поставленої мети було визна-
чено програмне забезпечення ArcGIS 10.5, інстру-
ментарій якого містить функції для побудови карто-
графічних моделей і візуалізації динамічних проце-
сів НМЯ.  

На рис. 10 відображено структурну схему по-
будови картографічних моделей небезпечних метео-
рологічних явищ на прикладі урагану «Ірма». Пода-
ну структурну схему можливо адаптувати для візуа-
лізації різних типів НМЯ. 

Задля якісного планування та дослідження ме-
теорологічного явища урагану «Ірма» налаштовуємо 
та працюємо з атрибутивною та просторовою інфо-
рмацією для складання БД (рис. 11). 

Наступний етап роботи - візуалізація розпов-
сюдження урагану, або будь якого несприятливого 
розвитку ситуації.  

Для реалізації етапу необхідно створити та 
опрацьовувати shape-файл або клас просторових 
даних, що описано у структурі регіональної ГІС-
системи моніторингу за даними ДЗЗ.   

 
 

Рис. 10. Структурна схема побудови картографічних  
моделей небезпечних метеорологічних явищ  

на прикладі урагану «Ірма» 

Категорія Швидкість вітру, м/с (км/год) Висота хвилі вітрового наганяння, м 
5 > 70 (250) > 5,5 
4 58-70 (210—250) 4—5,5 
3 50-58 (180—210) 2,5—4 
2 42-50 (150—180) 2—2,5 
1 33-42 (120—150) 1—2 

Додаткові категорії 
Тропічний шторм 17-33 (60—120) 0—1 
Тропічна депресія < 17 (60) 0 

 



Системи управління, навігації та зв'язку, 2022, випуск 1(67)                                                     ISSN 2073-7394 

10 

Кінцевий результат усіх виконаних дій та нала-
годження особистого алгоритму виглядатиме як 
самостійне рішення програмного продукту ArcGIS з 
маркованими об’єктами, що полегшить сприйняття 
як для пересічних користувачів, так і для розробни-
ків, які працюватимуть із інформацією, яка форму-

ватиме зміст створеної БД. Для відображення інфо-
рмації щодо урагану були використані точкові об'є-
кти, які були підписані відповідним чином. Для цьо-
го використовується параметр «Надписати об'єкти» 
при виборі кожного з відображених шарів. Резуль-
тат представлений на рис. 12. 

 

 
Рис. 11. Фрагмент складеної бази даних для урагану «Ірма» 

 

 
Рис. 12. Результат відображення підписаних атрибутивних та просторових даних урагану «Ірма» 

 
В результаті отримані всі необхідні дані для 

побудови синоптичної карти для урагану «Ірма». 
Аналогічним чином були отримані дані для побудо-
ви синоптичної карти шарів температур хмар небез-
печних метеорологічних явищ (рис. 13, а). В резуль-
таті було отримано синоптичні карти небезпечних 
метеорологічних явищ у вигляді урагану «Ірма», які 
представлені на рис. 13, б. 

Для дослідження хмарного покриву був засто-
сований ArcGIS, який дозволяє як аналізувати конт-
растні характеристики, так і отримувати їх статис-
тичні значення. Розробка карти проводилася на ос-
нові космічних знімків Атлантичного регіону та 
південно-східної Північної Америки за 2017 рік та 
shape- файлів аналогічної території. 

Готове рішення у вигляді карти було отримано 
саме через застосування методики розробки регіо-
нальної ГІС-системи, що може бути адаптована до 
будь яких часових даних (аналіз можливих майбут-
ніх ураганів або технічне дослідження ураганів ми-
нулих років, за які можливо знайти дані). Так само 
можемо отримати рішення щодо будь яких небезпе-
чних атмосферних явищ, якщо оперуватимемо да-
ними згідно специфіки явища. Потужні та затяжні 
морози – аналіз за температурою, зливи та інші опа-
ди – необхідно знати кількість опадів за певний час. 

Висновки та результати роботи 
В процесі дослідження було проведено аналіз 

та визначена класифікація картографічних моделей  
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а                                                                                                       б 

Рис. 13. Синоптична карта активності та розповсюдження урагану «Ірма» 
 

небезпечних метеорологічних явищ, прогнозуван-
ням та контролем яких буде займатися регіональна 
геоінформаційна система, що матиме унікальну 
структуру та методику. Запропонована структура 
регіональної ГІС моніторингу небезпечних метео-
рологічних явищ у вигляді взаємозв’язків між ком-
понентами збору, введення, обробки та системати-
зації інформації із подальшою візуалізацією дозво-
лить більш якісно та вчасно реагувати на небезпечні 
метеорологічні явища. Розроблені картографічні 
моделі небезпечних метеорологічних явищ за дани-
ми ДЗЗ, які підвищують інформативність метеоро-

логічних даних задля підтримки прийняття управ-
лінських рішень щодо реагування на несприятливі 
кліматичні процеси та їх наслідки. Побудовані кар-
ти небезпечних метеорологічних явищ на прикладі 
урагану «Ірма» на основі даних ДЗЗ. 

Роботу запропонованої методики було апробо-
вано на практиці. Створена карта небезпечних ме-
теорологічних явищ на прикладі урагану «Ірма». 
Наявність атрибутивної та просторової інформації 
для створення бази даних, вдала візуалізація пере-
міщень урагану доводить ефективність даної мето-
дики.  
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Application of geoinformation technologies for construction of mapping models of hazardous meteorological phenomena 
S. Andreev, S. Horelyk, A. Nechausov, D. Saul-Hoze 

Abstract .  The subject of the research is the development of the structure of the regional GIS for monitoring dangerous 
meteorological phenomena and the construction of cartographic models of hazardous meteorological phenomena using Earth 
remote sensing data and other spatial and nonspatial data. The object of the research is the methods of using geoinformation 
technologies for constructing cartographic models of dangerous meteorological phenomena. The aim of the work is to increase 
the efficiency of visualization of data on dangerous meteorological phenomena to support managerial decisions to mitigate and 
neutralize the effects of adverse climatic conditions and their impact on society. Conclusions: The analysis was carried out and 
the classification of cartographic models of dangerous meteorological phenomena was determined. The structure of the regional 
GIS for monitoring dangerous meteorological phenomena has been developed. Cartographic models of hazardous meteorological 
phenomena based on remote sensing data have been developed, which increase the information content of meteorological data to 
support the adoption of managerial decisions on responding to unfavorable climatic processes and their consequences. Maps of 
dangerous meteorological phenomena have been constructed using the example of hurricane Irma based on remote sensing data. 

Key words:  dangerous meteorological phenomena (DME), cartographic model, climatic changes, remote sensing data. 
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